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forza di giureconsulto che valga a persua-
dermi che io stia nel torto, voi potrete man-
darmi via da qui, ma non mi persuaderete 
mai. Credo di avere in terpre ta to bene la 
legge, e sto qui con questa in terpre tazione; 
se questo non dovesse essere più, io me ne 
andrei. 

Presidente. R imane così approvato il capi-
tolo 25. 

Capitolo 26. Regie Univers i tà ed a l t r i Ist i-
tu t i univers i tar i - Materiale, l ire 2,212,919.08. 

Capitolo 27. Regio I s t i tu to di s tudi su-
periori pra t ic i e di perfezionamento in Fi-
renze - Assegno fisso, secondo la conven-
zione approvata colla legge 30 giugno 1872, 
numero 885, e legato di F i l ippo Barker-
Webb, l ire 380,788. 41. 

Capitolo 28. Posti gra tu i t i , pensioni, premi, 
sussidi ed assegni per incoraggiamento agli 
s tudi superiori e per perfezionamento nei me-
desimi, l ire 183,278. 25. 

Spese per gl'Istituti e Corpi scientifici e letterari. 
— Capitolo 29. I s t i tu t i e Corpi scientifici e 
le t terar i - Personale (Spese fisse) - Compensi 
al personale s t raordinar io e re t r ibuzioni per 
eventual i servizi, l ire 139,130. 92. 

Capitolo 30. I s t i tu t i e Corpi scientifici e 
le t te rar i - Assegni e dotazioni - Supplemento 
di assegni e di dotazioni per maggior i spese 
imprevedute ed assegni eventuali , l i re 234,166 
e 60 centesimi. 

Capitolo 31. Biblioteche governat ive -
Personale (Spese fisse) - Assegni e r imunera-
zioni al personale s traordinario ed agli a lunni 
apprendis t i ; compensi per incarichi straor-
dinari , lire 761,861.02. 

Ha facoltà di par lare l 'onorevole San-
t ini . 

Santini. Mi permet to di r ichiamare l 'a t ten-
zione benevola del minis t ro sulla sorte dei 
d is t r ibutor i e degli uscieri delle biblioteche 
del Regno. 

I l ministro, che studia con tanto amore 
ogni ramo della sua amministrazione, non 
può non avere avvert i to in qual i t r i s t i condi-
zioni finanziarie e morali versi questo perso-
nale, che, pur nelle sue modeste mansioni, 
esercita un ufficio gelosissimo perchè ha nelle 
mani tesori di alt issimo valore. 

Non ho autor i tà per proporre al minis t ro 
i mezzi onde veni re in soccorso di questi 
impiega t i ; ma mi affido completamente a lui, 
che, riconoscendo gli eminent i servizi che 1 

rendono, riconoscendo con quanta onestà eser- j 

cit ino le loro funzioni , riconoscendo quanti 
tesori siano affidati alle loro mani , vorrà mi-
gliorare la loro condizione. 

E, poiché ho facoltà di par lare , richiamo 
l 'a t tenzione dell 'onorevole minis t ro anche sulle 
sorti dei bidell i dei licei ; spero che egli vorrà 
convenire che anche quest i meri tano la sua 
attenzione nella loro disgraziata condizione. 

Presidente. Ha facoltà di par la re l'onore-
vole Casale. 

Casale. Ho chiesto di par la re per rivolgere 
10 pure al minis t ro una raccomandazione 
relat iva agl i apprendis t i di biblioteca. Spero 
che questa raccomandazione venga benevol-
mente accolta dal ministro, non parendomi 
giusto che questi poveri giovani , che già 
per anni e anni hanno lavorato al servizio 
dello Stato e del pubblico, debbano perdurare 
in questa misera condizione, di lavorare, cioè, 
senza r icevere alcuno st ipendio. Non v'è uffi-
cio pubblico o pr ivato, non v' è opificio, in 
cui il lavoro non sia re t r ibui to con giusto 
compenso; e non dev'esser lo Stato quello 
che deve dare un siffatto esempio. 

Non faccio alcuna proposta; mi limito a 
r ichiamare l 'a t tenzione del minis t ro su que-
st ' inconveniente, e, confidando nella sua mente 
e nel suo cuore, mi auguro che voglia prov-
vedere il p iù sollecitamente possibile. 

Presidente. Ha facoltà di par lare l'onore-
vole ministro. 

Baccelli, ministro dell'istruzione pubblica. I de-
sideri dell 'onorevole Sant ini , come quelli del-
l 'onorevole Casale si rassomigliano, anzi po-
trei dire che sono identici . E chi è che non 
riconosce che questa povera gente ha diritto 
a sperare di ot tenere qualche cosa, o qualc^6 

cosa di p iù? Ta t t i io riconoscono; ma, ono* 
revoli Casale e Santini , la questione è una 
sola: la questione è dei mezzi. 

Stiano sicuri che se il ministro del tesoro 
me ne darà, io ne dis t r ibuirò secondo 
stizia. 

Io posso prometter loro di s tudiare 
sta questione perchè lo merita, ma poi Per 

11 compimento dei loro voti, che sono aflcb0 

voti miei, ho bisogno anche di sentire il 
nistro del tesoro. 

Presidente. Non essendovi al tre o s s e r v a -

zioni r imane approvato il capitolo 31. 
Capitolo 32. Biblioteche governative, do-

tazioni. supplemento alle dotazioni per • mag" 
glori spese impreviste , compensi ed i n d e n n i 
alle Commissioni esaminatr ic i per l'ama118 ' 


